

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA ÚNICA SOLUCIÓN

Así titulábamos un artículo publicado en este mismo periódico hace diez meses, y así titulamos este porque se refiere al mismo asunto.

Decíamos entonces que había que buscar una solución al problema naranjero, cualquiera fuese transitoria, de espera, si no queríamos que desapareciera la principal riqueza de varias provincias españolas. Habíamos visitado algunos pueblos de Murcia, Valencia y Castellón: habíamos asistido a una Asamblea de naranjeros celebrada en Valencia; teníamos delante de los ojos una realidad amarga, y presentíamos un porvenir horrible. El tiempo, con su andar lento e inexorable, ha venido a darnos la razón presentándose este año con su ganancia más añada que nunca. Hubiésemos querido equivocarnos.

El año pasado se exportó muy poca naranja. Este año no se exportará casi ninguna. No se vislumbra horizonte de bonanza. En los bellos huertos de Levante, en las fragantes arboledas de dorados frutos y de blancos azahares, ayer fuente de ilusiones, mansión de esperanzas, arquitecto donde guardaba la familia huertana el fruto de su trabajo que es paz del día y calorico para la vejez, ya no suena la copla alegre que alegra el trabajo; al azadón que remueve la tierra fecunda ha sustituido el hacha brutal que hiende los troncos.

¡Que hiende los troncos!... El huertano haendose, conocido en toda España como agricultor inteligente, plantó su huertecito; allí echó su vida para crear un porvenir modesto a la familia; ese hombre esmerado que ha estado siempre enriqueciendo a la Patria con su cultivo intensivo, tiene ahora que ceder el paso al leñador de brazo infatigable que tira por tierra los árboles frondosos para que los troncos que llovan en su savia la sangre de los hombres que trabajan la tierra vayan a alimentar los hornillos de las fábricas que al amparo de una guerra brutal están realizando grandes ganancias. Mientras otros se enriquecen a prisa eien mil hogares españoles perecerán este invierno de hambre y de frío.

Sabemos por diferentes conductos que en la provincia de Valencia se han organizado ya varias cuadrillas de leñadores-taladores de huertos de naranjos. La ola de la devastación crece a medida que avanza el invierno. Sen tres años de malísima venta de la naranja en que no se ha sacado ni la mitad de los gastos de cultivo; este año es el cuarto, y será el peor; el cultivador de huertos no puede más, y venderá como leña lo que era ahorro de varias generaciones. Acude a mi mente aquella composición poética de nuestro Medina «Murria y Gansera».

Una tristeza infinita invade mi alma; aúyen a mi memoria muchas cosas que fueren: piense en lo que será de España por estos caminos, y preguntó: ¿Para qué habremos ido nosotros a Marruecos? ¿a conquistar nuevas tierras cuando no sabemos conservar la nuestra? ¿a crear nuevas fuentes de riqueza cuando estamos dejando perder las que ya crearon nuestros hombres de trabajo? Sería más cuerdo, más humane y menos ridículo atender antes a nuestra propia casa.

El LIBERAL de Murcia en su número de hoy propone la celebración de una magna asamblea de todas las provincias de Levante. Iniciativa plausible avalada con la pluma de quien está siempre atento a todo lo que es justo y bueno. Yo iré a esa Asamblea a decir lo que ya dije hace diez meses; los na-

vieros españoles se están enriqueciendo con la guerra; Cataluña y el Norte con su ya potente industria; las regiones mineras que eran muchas y ya sen más; la Mancha, las Castillas, Aragón con los productos de sus tierras; Extremadura y Andalucía con sus ganados y aceites; todas multiplican sus ganancias; solo perecerán los huertos de Levante. La Patria es una gran familia; el Gobierno debe ejercer una acción tutelar, y decir a las regiones que se enriquecen: «dame algo para vuestra hermana la hambrienta». Neto sería hacer patria porque es engarzar por los vínculos de la protección y del engrandecimiento a unas regiones con otras, o unos individuos con otros. Una pequeña contribución impuesta a las ganancias de muchos bastaría para reintegrar a los naranjeros los gastos de cultivos evitándose de este modo la total ruina de los huertos.

Yo iré a esa Asamblea a decir a mis huertanos: no te ascoje la pena, deja «Murria y Gansera», tú eres esmerado guerrero que en las mañanas de invierno rompe con las manos callosas el hielo de los bancales, y en los días abracadores de Julio das la cara al Sol y riegas la tierra con la sangre de tu trabajo; tú que en lucha con la Naturaleza sabes convertir la áspera tierra en sabrosos frutos, una tu esfuerzo, abre surco en la Intelligencia de tus Gobiernos y haz que el sentimiento de la justicia brote en el corazón de los que pueden.

Quando la langosta mata las cosechas de una región se imponen contribuciones para indemnizar a los perjudicados. Hace cuatro años que la «langosta de la guerra» tiene rodos los huertos de naranjos cuanto ha hecho florecer a otras regiones.

Habrà que ir a decirle a los Gobiernos españoles: Estos huertanos que vienen a pedirte una ley que ampare su vida son los que te pagan la más alta contribución de las tierras, y sen también los que te dan sus hijos para que defiendan las instituciones, guerreen por tí en todos los países, y hagan con su esfuerzo que pueda existir una bandera de la Patria que cobije las mercancías de su fábricas, los productos de sus minas, y los frutos de sus campos.

Es la «única solución»: una contribución a los que se enriquecen para acudir en ayuda de los que mueren, y este mientras dure la anormalidad de la guerra.

F. M. MUÑOZ PALAO
Murcia 23 de Noviembre de 1917.

ORIHUELA

En el salón de aguas del edificio denominado «La Caridad», tuvo lugar el domingo último una velada conmemorativa del quinto aniversario de la fundación del Circolo Obrero de esta ciudad.

El acto resultó brillante y concurrido, asistiendo las autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

La velada fué literario-musical, y muy bien organizada, terminando con elocuentes y eruditos discursos del letrado y juez municipal D. Luis Ezcurra, del erudite franciscano Padre Castañeira, y del elocuente registrador de la propiedad D. Joaquín Gil de Vergara, todos cuyos oradores recibieron abundantes salvas de aplausos en premio a su deliciosa labor oratoria.

Hubo exámenes de los niños que asisten a las clases de música del Circolo y distribución de premios entre los mismos, recibiendo muchas y merecidas felicitaciones los obreros organizadores del culto festival y además por el trabajo de educación artística que se han impuesto y llevan a cabo con los niños estudiantes de música.

—Se dice que en la noche del do-

mingo fué robado del domicilio del comerciante de esta ciudad D. Angel Onteniente, llevándose los «caos» alguna cantidad en metálico y algunos objetos de poco valor. No hemos podido comprobar la noticia:

—La Federación Agraria alicantina de Orihuela, en sesión que celebró ayer martes, acordó convocar a una asamblea extraordinaria de los agrarios ascesoberos de cáñames de esta región, para protestar contra la reciente disposición del ministro de Hacienda que tanto lesiona los intereses de la agricultura regional.

La asamblea promete ser importantísima y además se procura la adhesión de otras entidades tales como las Cámaras de Comercio y Agrícola, el Sindicato de productores, el Ayuntamiento, el juzgado de aguas, sin perjuicio de lograr la solidaridad de entidades y corporaciones de los demás pueblos productores de cáñamo.—23 Noviembre.

Las oposiciones a Escuelas

Un mal mayor

CARTA ABIERTA

Querido Jara: ¡Hay hospitalidad para unos cuartillistas!... Pasa ahí va mi cuarto a espaldas sobre las maltrachas oposiciones a Escuelas de Maestros en nuestra tan joven y tan desdichada Universidad.

Esto del mal mayor es una teoría muy de juristas, que viene a pelo en el caso presente, pues frente a la protesta justa y documentada que EL LIBERAL presenta contra la suchupan da de las oposiciones de Maestros, incíase una contraprotesta de los agraciados—azuzada por los compromedidos—y el sentimentalismo patriote es el disfrax con que quiere encubrir esta ilegítima contraprotesta el mévil egoísta y bastardo que la anima.

Razonemos serenamente.

La protesta aventada en las planas de EL LIBERAL contra las oposiciones de Maestros, lastima realmente el buen nombre, el prestigio de la Universidad de Murcia.

Esto es innegable, y esto es el argumento sentimental y patriote de que sechan mano los contraprotestantes, para defender la bresa que creen tener en el bolsillo sin haberla sabido alcanzar por puños.

¡Pero es que la mujer impúdica dejará de serle porque encubramos con el silencio su impudicia!...

«Los trapos sucios se lavan en casa»—se nos dirá—, y no debemos pregonar los defectos y fealdades de los nuestros.

¡Ah, sí! Gran enjundia sanchoapanaca y altamente positivista tiene el discurso; pero en oposición al mismo, viene a pelo—como decimos más arriba—esa teoría del mal mayor reconocida y proclamada en un libro de nuestras leyes.

Y... ¿cuál es el MAL MAYOR en el presente vergonzoso caso de unas oposiciones donde se han dictado fallos arbitrarios, de una injusticia probada? ¡El agraviado que se hace a los jueces del Tribunal tachándose de parciales, o la ofensa que se haría a la justicia asandando en el silencio al humilde y laborioso opositor que protesta y clama al cielo contra el favoritismo que le ha hurtado una Escuela? ¡Una Escuela, que significa para el misero opositor un pedazo de pan ganado a costa de sacrificios y desvelos de muchos años, acaso al precio de la salud misma entregada al estudio!...

Pongámos la mano sobre el pecho, y que responda nuestra conciencia.

Por fermidable que fuera el escándalo levantado por la campaña de EL LIBERAL e inmensa el desorédito que redundara en la Universidad murciana, con todo ello, aun siendo tan lamentable, el mal mayor sería siempre la injusticia que se trata de evitar en esa nobilísima y regeneradora campaña.

¿Quién esa ponerle en duda? ¿Hay otro medio practicable, que sea menos perjudicial, para impedir la injusticia?...

¡Fues si no hay otro medio para bchar por tierra las oposiciones, que son la injusticia, bueno es el escogido por EL LIBERAL. La injusticia hay que denunciarla y perseguirla, hasta

rematarla, donde quiera que se encuentre.

Pero es que es un señama, un mal arte empleado en la contraprotesta, esa invocación al murcianismo por el supuesto desorédito que caiga sobre nuestra Universidad con esta campaña contra las oposiciones. No hay tal. Nadie es más limpio de conciencia que el que se purga de pecados. Dar apariencia de justo a le injusto, no pasará de ser una iniquidad.

Con denunciar y encarcelar a los que, haciendo burla y escarnio de nuestro primer centro docente, cometieron una falsedad en los exámenes últimos, ha ganado mucho el prestigio de nuestra Universidad. Como habría caído en desorédito es dando valor legal a examen falso. Ese justo castigo servirá de saludable ejemplaridad.

Si en la comparación de ejercicios de los opositores resulta que ha presidido el favor, con grave daño para la justicia, las oposiciones deben anularse. Y con ello ¿qué desdoro hay para nuestra Universidad?

Ninguno. Muy por el contrario, si el rector o comisario regio, haciéndose eco de la denuncia, toma cartas en el asunto, cumplirá con su deber. Y si la denuncia es cierta, porque la injusticia se comprueba, el rector o comisario regio redará de prestigio nuestra Universidad, haciendo suya la denuncia y elevándola al Ministerio.

¿Que se anulan las oposiciones? Tanto mejor, si es que en sus fallos presidía el favoritismo. Otras vendrán que, con el saludable ejemplo de las pasadas, serán un modelo de equidad, de imparcialidad. Y se dirá en España entera que la Universidad de Murcia, velando por su propio prestigio, hace justicia sin contemplaciones.

Todo eso está muy bien—se nos argüirá—; pero ¿y los pobres opositores que en buena lid hayan ganado plaza?

Después de tantos sacrificios de todas clases, ¿qué va a ser de ellos?

Tema es este tan digno de consideración que le dejamos para tratarse en otra carta, pues ésta resulta ya... ¡que ni la del soldado!

JUAN DEL PUEBLO

Porque carecemos de espacio, dejamos para mañana otras notas que nos entregaron anoche varios opositores, en pro y en contra de nuestra campaña.

Nosotros no regatearemos nuestra acogida a todo aquello que vaya en camine de la justicia.

Una aclaración

Anoche nos visitó una comisión de obreros de la fábrica de D. Filiberto Cane, donde trabajaba José Nicolás Serrano (a) Vicente, autor del hecho sangriento ocurrido en el camino de Alcantarilla.

Los obreros nos entregaron una certificación firmada por el señor Cane en la cual hace constar que el nombrado Vicente durante el tiempo que ha prestado servicios en la fábrica le ha hecho a completa satisfacción, demostrando puntualidad, laboriosidad y honradez.

La certificación la expide a ruego del personal de la fábrica.

Quedan complacidos nuestros visitantes que desaban hacer públicas estas manifestaciones.

MITIN PRO-PRESOS

Gran entusiasmo

La Comisión organizadora del grandioso mitin pro-presos, que mañana domingo se celebrará en el Circo, a las 10, ha terminado sus trabajos con lisonjero éxito.

Como era de esperar, los elementos murcianos de las izquierdas se han apresado a cooperar a tan simpático acto y es seguro que el Circo resulte reducido para los hombres de sentimientos generosos que allí han de acudir.

Siempre que de hacer gala de nobleza e hidalgüa se ha tratado, los murcianos, los que en su corazón sienten latir altristas y nobles propósitos, diere pruebas fehacientes de su generosidad, haciendo actos de presencia y llenando los locales en donde se celebran actos de reivindicación y de justicia.

Mañana domingo quedará demostrada, vez vez más, esta afirmación.

La Comisión organizadora del mitin pone en conocimiento del público en general que la entrada al teatro es libre y que, por lo tanto, no es necesario invitación ni pase alguno.

La entrada al escenario es sólo para los oradores y representaciones.—La Comisión.

CARTAGENA

Adhesiones al Comité de huelga

Cartas, telefonemas y telegramas recibidos por los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Sabert.

Vigo, 16.—Sociedad de tranvianos acordó felicitar al Comité de huelga por el triunfo alcanzado en las elecciones ofreciendo apoyo incondicional. El presidente, Julio Rúa.

Pamplona, 18.—La sociedad de hojalateros saluda a los compañeros presos en ese penal y le hace extensivo a Ortega, Urres y Anguiano (Marle) y hace votos para su pronta libertad, la directiva.

Málaga, 18.—Sociedades obreras reunidas en asamblea pública reclaman la

amnistía y les saluda afectuosamente El presidente, Domech.

Oviedo, 18.—La sociedad 1.º de Mayo de obreros del Musel de Gijón saluda afectuosamente a los dignísimos compañeros del Comité de huelga y ofrecen trabajar por reparadora amnistía. El presidente, Brete García.

Villanueva, 18.—El partido republicano federal en sesión de hoy os felicitó por vuestra elección, Prijoan.

Granada, 18.—En nombre de la sección de ferroviarios de Granada en Junta general os manda un fraternal abrazo y os felicitó por vuestro triunfo en Madrid. El presidente, Barragán.

Madrid, 18.—La Juventud federal celebrará el próximo domingo el resultado de las elecciones y pedirá la amnistía. El presidente, Plaza.

ASAMBLEA MAGNA

Desde mucho antes de la hora señalada, cuatro y media de la tarde, la concurrencia al salón de sesiones del Ayuntamiento era muy numerosa. Entre el público, perteneciente a todas las clases sociales que asistía a la sesión, veíase numerosa concurrencia popular.

En las escenas destinadas a capítulo se han colocado asientos suplementarios. Igual en la parte destinada al público.

En la Asamblea tiene representación todas las clases sociales; representantes de círculos y sociedades, y cuantas personas significadas hay en Murcia; el senador del reino don Isidoro de la Cierva y los diputados señores Guirao, Danto, exdiputado señor Díez de Revenga, presidente del Circolo de La Unión Mercantil, presidente de la Diputación señor Clemares (D. A.) y diputados provinciales señores Hernández Montesiños, Baeza Pérez, ex-gobernador civil don Juan Antonio Perea, Rector de la Universidad señor Llovera.

También asiste el gobernador civil interino y presidente de esta Audiencia don Francisco Barrios y el director de la Fábrica de Pólvora señor Joello.

La imposibilidad de dar el nombre de cuantas personalidades asisten, muévvenos a omitirlos, bien a pesar nuestro.

El obispo de la diócesis excusa su asistencia por tener que concurrir en el mismo día a unas fiestas religiosas que se celebran en Yecla.

Comienza el acto

El señor García Muñoz, dice que ha tenido la fortuna de que antes de veinticuatro horas de pedir al ministro de la Guerra la guarnición, tuvo contestación del ilustre hijo de Murcia, accediendo a la petición.

Señala la necesidad de trasladar la población penal y la de expropiar algunas casas. Para ello hacen falta recursos que el Ayuntamiento no tiene.

Solo resta la doxava parte del presupuesto que es necesaria para atender a los gastos de secretaría municipal.

Precisa un presupuesto extraordinario cuya tramitación es lenta y obliga de momento a acudir al crédito, siendo necesario el concurso de todos los murcianos.

Calcula en 250 mil pesetas la cantidad necesaria.

Este Ayuntamiento y el venidero harán las operaciones convenientes para devolver el dinero que hoy le entregue el pueblo de Murcia.

No puede dudar que la suscripción quede cubierta, pues sería poner en duda la capacidad económica de la ciudad.

Creo que se deben emitir acciones de 500 pesetas cada una.

Ofrece cincuenta mil pesetas nominales en nombre de la Protectora y mil de su bolsillo particular. (Grandes aplausos. Muy bien.)

El señor Cierva se pone a disposición del alcalde.

Contrae el compromiso de honer como político y como amigo para que el Ayuntamiento de Murcia devuelva la cantidad que ahora pide. Representa al Sanatorio y en su nombre, ofrece cincuenta mil pesetas efectivas.

Si creyera que corría peligro el dinero no le ofrecería.

Particularmente se suscribe con dos mil pesetas. (Grandes aplausos). El señor Bano, en su nombre y en el de sus amigos, ofrece respetar y secundar el compromiso contraído por el señor Cierva. Particularmente se suscribe por 2.000 pesetas.

Los señores Guirao y Revenga dicen que no es hora de hablar, sino

de hacer, suscribiéndose por las cantidades que luego se expresan.

Don Geronimo Pérez Marín, en su nombre y en el de sus amigos que constituirán parte del Ayuntamiento próximo, se levanta para ratificar las palabras del alcalde.

Habla del acordado patriotismo de los amigos a que se refiere, agregando que la devolución del dinero será la obligación esencial que atenderá preferentemente el futuro Ayuntamiento.

Termina ofreciendo mil pesetas. Cuantos han suscrito cantidades eran aplaudidos por el público.

El señor Nella pide que se hagan láminas de dos series; una de 250 pesetas y otras de 500.

El señor Guirao propone que se hagan todas de 250 pesetas.

El señor Barrios dice que en este momento representa la provincia. Como magistrado ofrece poner el acto en conocimiento de sus compañeros, que seguramente contribuirán.

El señor alcalde acepta la modificación propuesta.

Lista de suscriptores

Protectora de los Pobres, 42.009 pesetas; señor alcalde, 1.000; Sanatorio antituberculoso, 50.000; D. Isidoro de la Cierva, 2.000; D. Teodoro Bano, 2.000; D. Angel Guirao, 5.000; D. Emilio Díez, 2.000; D. Ricardo Codorniu, 2.000; D. Antonio Clemares Valero, 1.000; D. Ceferino Pérez Marín, 1.000; D. José Servet Ergurolas, 1.000; D. José Hernández Mora, 1.000; D. Emilio Meseguer, 1.000; D. Francisco Alemán Martínez, 2.000; don Claudio Hernández Res, 1.000; don Rosendo y D. José Ferrán, 1.000; Café Moderno, 1.000; Café Oriental, 1.000; D. Enrique Ayuso, 1.000; Banco de Cartagena, 5.000; D. José Bonache, 1.000; D. Vietor Guillamán, 1.000; Casino de Murcia (primer donativo), 5.000; D. Vicente Llovera, 1.000; don Filiberto Cane (particular), 5.000; señores Hijos de F. Nolla, 1.000; D. Baldomero Hernández Millán, 1.000; niño Francisco Hernández Hermosilla, 500; señor Provisor de la Diócesis (particular), 500. D. Antonio Clemares Martínez, 500; D. Agustín Espartero, 500; D. Jacinto Serrano Alcazar, 500; D. Luis Llanos Jiménez, 500; D. Miguel Caballero Sánchez, 500; D. José Pérez Mateos, 500; D. Sebastián Servet, 500; D. José Servet Magenit, 500; D. Fernando Joello, 2.000; D. José María Ila Sala, 1.000; D. Juan Antonio Perea Martínez, 1.000; D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, 500; D. Joaquín García García, 1.000; D. Juan de la Cierva y López, 500; D. Salvador Peñafiel Canales, 500; D. Diego Hernández Montesiños, 500 pesetas.

Total, 150.750 pesetas.

El señor García Muñoz da las gracias a los reunidos en frases que revelan honda emoción, por la espontaneidad con que han correspondido al llamamiento que en nombre de Murcia les había dirigido.

No podía esperar otra cosa de quienes en toda ocasión demostraron su amor a la ciudad.

Agrega que él está constituido permanentemente para recibir las inscripciones a la suscripción. Muéstrase agradecido a la prueba de confianza que se le ha dado.

Finalmente expuso su confianza en que las 250.000 pesetas pedidas quedarán cubiertas antes de ocho días.

Preguntado si algún señor tenía que hacer alguna manifestación y contestado negativamente se levanta la sesión.

El señor García Muñoz recibió numerosas felicitaciones por el éxito alcanzado, a las que unimos la nuestra muy afectuosa.

LOS ESTUDIANTES

En nuestra Casa Ayer tarde ha visitado nuestra redacción una comisión de escolares a cuyo frente iba el expeditado agrario don Luis Díez Guirao de Revenga. A la puerta de nuestra casa quedó un numerosísimo grupo de estudiantes. Nos manifestaron que nos visitaban para rendirnos un acto de gratitud y homenaje, por el apoyo que en nuestras columnas obtienen sobre el asunto de las reválidas. A los manifestantes ha dirigido la palabra, desde la puerta de EL LIBERAL, el señor Díez Guirao, con la elocuencia en él habitual dando numerosos vivas a nuestro periódico, a su director, a su administrador, a sus redactores y a sus cajistas. Le ha contestado dando las gracias a todos en breves y sentidas frases, nuestro compañero Sastre y Moreno, por hallarse ausente en aquellos momentos, nuestro director. Desde estas columnas también agradecemos a los simpáticos escolares el homenaje cariñoso de que nos han hecho objeto.

CADIZ

El temporal Madrid 23.—A las 2 t. El temporal reinante ha embarrancado al velero «Olivo», salvándose la tripulación. Se confía en salvar el barco.

Oposiciones a escuelas de niñas

Calificación obtenida por las señoras opositoras en el ejercicio escrito de Dibujo y Caligrafía: Julia Abellán Abad, 28; Virtudes Abenza Rodríguez, 30; Ana María Albertes Yagüe, 27; María Alonzo Castellanos, 21; Francisca Alfonso Jorquera, 27; Fuensanta Alpañez Martínez, 42; María del Pilar Antón Cano, 31; María Aragonés Lloret, 25; María Mercedes Aragonés Soler, 27; Josefa Ballester Hernández, 29; Josefa Bayona Sánchez, 27; Obdulia Beltrán Moneris, 21; Juana Bernabé Martínez, 25; Isabel María Bellvis Cerella, 28; Consueo lo Bosch López, 22; Casilda Buendía Buendía, 21; Vicenta Buforn Lledó, 30; Aurora Campello Ramos, 32; Isabel Caride Lorente, 21; Rosalía Castell Villalta, 24; Mercedes Cayuela Gutiérrez, 22. Elena Cebrán Argadoña, 26; Dolores Cejudo Serrano, 27; Emilia Confor Llopiz, 26; María Ascensión Glosa Cañada, 23; Victoriana Contreras Sánchez, 30; Carmen Cuadra García, 23; Adelaida Chinchilla Milego, 28; María de la Carolina Fernández, 21; Soledad Gallego Franco, 30; Amparo Gasullas Ripollés, 28; Soberanía Gavina Heredia, 22; Josefa Ges Velaz, 24; Rosa Giménez Abad, 23; María del Carmen Gomariz Moreno, 23; Adelaida Gómez Giménez, 27; Encarnación Gómez Pellicer, 37; María Nieves González Moro Palao, 22; María Josefa Amalia Gutiérrez, 21; Rafaela Gutiérrez Gómez, 21; María Adelaida Hermosilla, 32; Clementina Higuera Martínez, 24; Francisca Ibáñez Martínez, 24; Amparo Iglesias Spiteri, 28; María de la Esperanza Lacombe, 35; Luz Lafuente Navarro, 36; Josefa López Queller, 27; María Josefa López López, 25; María Josefa Llorca Salazar, 37; Francisca Llorca Calatayud, 37; Isabel Marco González, 35; María Marín Orubia, 30; María Encarnación Marín Escudero, 30; Matilde Martín Fernández, 37; Mercedes Marqués de León, 26; Isabel Marqués Ibáñez, 30; Juana Martínez Galiano, 25; María Josefa Martínez García, 22; Concepción Martínez Vidal, 25; Raimunda Mateo Cabeza, 20; Justina Méndez Lorezo, 32; Marina Mingot Cortés, 24; Francisca Molina Almagro, 26; Natividad Mondejar Meca, 30; Josefa Moreno Muñoz, 25; Antonia Malero Pacheco, 26; María Concepción Navarro Adam, 21; Encarnación Navarro Ajuelo, 22. Doña María Omsurbe Mantosa, 24; Doña Magencia Ortiz Garrido, 21; Doña Francisca Palazón Arjona, 29; Doña Josefa Palazón Banegas, 25; Doña Gertrudía Pallas Pérez, 23; Doña Enriqueta Pastor Bardovia, 36; Doña María Victoria Pastor Chilleda, 31; Doña Dolores Pastor Ros, 43; Doña Joaquina Paroté Ramírez, 35; Doña Encarnación Pérez Cortés, 33; Doña Fuensanta Pérez Gil, 25; Doña Soñia Pérez Gutiérrez, 36; Doña Encarnación Pérez Hernández, 44; Doña Irene María Pérez Jerez, 39; Doña Rita Pérez Pérez, 22; Doña Isabel María Pérez Sánchez, 32; Doña Josefa Pinar Fener, 24; Doña Engracia Pizarro Faixá, 29; Doña Ana Pomar Gómez, 37; Doña Consuelo Prado Meza, 32; Doña María Puche López, 21; Doña Vicenta Puig Miñana, 28; Doña Pilar Pujante Pujante, 30; Doña Isabel Redondo González, 35; Doña Ascensión Reñasco Lafuente, 43; Doña Soñia Ribot Salas, 23; Doña Felisa de Rico Tomás, 23; Doña María del Pilar Rodenas Gil, 25; Doña Luisa Rodríguez Sánchez, 37; Doña María del Mi-

lago Rodríguez, 32; Doña Amalia Rubio Calvo, 25; Doña Angeles Rubio Zamora, 37; Doña Yecasta Ruiz Aguilera, 37; Doña Primitiva Ruiz Castellanos, 30; Doña Josefa Ruiz Sánchez, 26. Ana Saler Nostre, 28; Magina Salvador Cazador, 33; Margarita Sánchez Galán, 23; Encarnación Sánchez Martínez, 39; Cresia Sánchez Valero, 25; María Santamaría Tincias, 30; Amalia Sarabia Beraza, 25; Josefa Piedad Sarrión, 22; María Sellés Berenguer, 26; Daniela Serrano Ibarón, 42; Dolores Sevilla Sánchez, 38; Sofía Sirvent Moneris, 36; Teresa Selves Sorena, 32; Francisca Soro Alarcón, 39; María de la O Soro Vera, 26; Araceli Gascoñ González, 30; Sofía Tomás Izquierdo, 26; Patrocinio Torralba Montes, 25; Mercedes Valles Arévalo, 35; María Teresa Valle Ballido, 33; Gertrudis Vera Antón, 30; Purificación Verdú López, 32; Milagros Vidal Oltra, 31; Josefa Villanueva Redal, 24; Victoria Villanueva Redal, 23; María Cafarina Villora Serrano, 29; Juliana Yaguez Terreba, 23; Garmen Cerezueta Murcia, 23; Dolores García Garrido, 26; Adelaida Sánchez Pallardó, 25; Herminia Serrano Díaz, 35.

Letras de luto

Ayer tarde se verificó en la iglesia rectoral de San Pedro el entierro de la virtuosa señora doña Vicenta Rico Garrido, esposa de nuestro amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Juan Bayo Yuste. El fúnebre acto constituyó una sentida manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que disfrutaban los señores de Bayo, asistiendo una nutrida representación del comercio. A su afligido esposo, hija y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

VALENCIA

Los naranjeros Madrid 23.—A las 2 t. En Carcagente se reunieron 5.000 naranjeros que celebraron un mitin. Se pronunciaron discursos pintando con negros tonos la situación crítica de los naranjeros. Después celebraron una manifestación imponente. En Alcira y otros pueblos celebráranse el domingo actos análogos, exteriorizando el malestar general.

JUMILLA

La fiesta de la Caja de Ahorros Se ha celebrado en esta localidad, como se viene haciendo todos los años, la fiesta de la Caja de Ahorros, asistiendo a la misma todos los presidentes de las corporaciones locales y el ilustre canónigo y notable orador murciano don Francisco Frutos Valiente, mantenedor de dicha fiesta. Los palcos y plateas del Teatro Vico se hallaban engalanados de flores y del bello sexo, contribuyendo esto a dar más realce al espectáculo. Las butacas que igualmente se hallaban ocupadas por los imponentes premiados, y en su mayoría de niños, daban la nota simpática de esta hermosa y ejemplar fiesta. Dió comienzo con un discurso del ilustre presidente Excmo. Sr. D. Ro que Martínez, el cual después de expresar en sentidas palabras su gratitud a los que habían hecho honor asistiendo a dicho acto, pronunció un elocuente discurso relativo al mismo que mereció el aplauso sincero de los que atentamente le escuchamos. Después el distinguido joven e ilustrado profesor del Magisterio don Guillermo G. Vilaplana recitó una notable composición poética, profundamente didáctica, que nos obligó a evocar el espíritu de su malogrado compañero Gabriel y Galán y recordar con fruición las grandes fábulas de Esopo. También la simpática y encantadora niña Enriqueta Ibáñez Pisana, de Yecla, recitó maravillosamente la poesía de «Amores y Amores», original de los hermanos Quintero, siendo muy aplaudida. El ilustre vate jumillano don José Molina también hizo gala de su facilidad poética, leyendo un muy inspirado romance, demostrando el beneficio que reportan éstas instituciones del ahorro, frente a las garras de la usura. A continuación dióse lectura de los imponentes premiados. En seguida hizo uso de la palabra el ilustrado presbítero don Estanislao Abellán, cura párroco de Santiago, el cual hizo el panegirico del ilustre orador murciano con una gran elocuencia, propia de su talento. Acto seguido el mantenedor de la fiesta canónigo Mayor de Reyes de Toledo don Francisco Frutos Valiente, pronunció un discurso inesplicable, con extraordinaria elocuencia, manifestándonos que es el todo la honradez en los hombres para llevar a cabo las grandes obras y que debe limitarse la conducta de aquellos para ayudar a levantar institucio-

nes benéficas y santas. Pone en brillantez por los algunos ejemplos del inolvidable don Joaquín Costa. Balsaiza la región levantina porque dice que sus hombres son capaces de las mayores empresas y que estos se inspiran cifrando sus esperanzas en Dios, que es el que los guía. En medio de una gran ovación dióse por terminado el acto.—Corresponsal.

CORUÑA

Los estudiantes Madrid 23.—A las 2 t. Hoy han alborotado los estudiantes dando muertas a las reválidas. La policía los disolvió varias veces.

La Enseñanza

De la Sección Con motivo de una reclamación de doña Margarita Chocano maestra de Lorca, la Dirección general de La Enseñanza ha declarado que la legislación vigente no permite el turno para la clase de adultas de dicha ciudad y que no existe crédito para la creación de nuevas clases. El mismo centro directivo ha reñuelto con motivo de una instancia del maestro de Mazarrón don Juan Sánchez Villegas que los maestros de escuela unitaria no pueden obtener por concurrencia las direcciones de escuelas graduadas de la misma localidad.

Tarragona

Embarque de vinos Madrid 23.—A las 5 t. Aprovechando la autorización del Gobierno francés se han embarcado 2.500 bocoyes de vino. Se esperan otros vapores para continuar los embarques.

La granjería para Murcia

La suscripción popular Estábamos seguros cuando hace dos días indicábamos que la Junta protectora de los pobres y de la Sanatorio Antituberculoso debía contribuir con sus fondos de reserva a la suscripción popular como anticipo reintegrable, que nuestra indicación no había de caer en el vacío. Conceder del patriotismo y cariño a la patria chica que los ilustres señores tienen, no podían negarse a contribuir a la realización de ese empeño que ha de proporcionar beneficios a Murcia, siendo uno de los más inmediatos el número de obreros que han de tener trabajo en las obras. Sabemos que don Isido de la Cierva, en la Junta que esta tarde se celebrará en el Ayuntamiento, en nombre de la Junta del Sanatorio hará la oferta de 50.000 pesetas, cantidad de que pueden disponer. También en la reunión celebrada por la Protectora, a la cual han concurrido casi todos los patronos, se ha tomado el acuerdo de contribuir con otras cuarenta mil pesetas. Es seguro, a juzgar por el entusiasmo que se advierte que en la histórica sesión que esta tarde se celebrará quedará cubierto el anticipo de 250.000 pesetas presupuestadas para los gastos de las obras.

Traslado de presos

Ya ha comenzado la designación de reclusos para su traslado a otras cárceles. En el mixto de hoy han salido para la cárcel de Cieza los reclusos que sufrían prisión correccional en esta cárcel. A estos traslados seguirán otros hasta dejar reducida la población penal al límite que indicábamos en información anterior.

La asamblea

Cuando escribimos estas líneas comienzan a reunirse en el Ayuntamiento los representantes de las fuerzas vivas del país. La animación en la casa popular es extraordinaria. El público muy numeroso comenta el objeto de la asamblea, existiendo gran expectación.

Obras públicas

Don Mariano Pérez Navarro interesa autorización para alumbramiento de aguas en la rambla de Algeiras y Río Sangonera en término de Albama y Librilla. El alcalde de La Unión remite hojas de aprecio de líneas expropiadas para la carretera de La Unión al Rincón de San Ginés. El director general de Obras públicas señala el día 12 de Diciembre próximo para la subasta de las obras de conservación de la carretera de Albacete a Cartagena.

SAN SEBASTIAN

Cierre de la frontera Madrid 23.—A las 2 t. Se ha cerrado nuevamente la frontera francesa.

Manifestación escolar

Constituida por multitud de estudiantes de la Universidad, Instituto y escuela Normal, se formó ayer mañana a la puerta de la casa del señor Díez Guirao de Revenga. El entusiasmo era indescriptible y el orden perfecto. Partieron hacia la Glorieta, presididos por el señor Revenga y el Comité de huelga en pleno. Allí el primero les dirigió su ardorosa palabra, reiterándoles su apoyo incondicional dentro del orden y la justicia, y añadiendo que, por su amor al simpático movimiento escolar, ha salido del fardo de su hogar, triste como por las pesadumbre de grave dolor; pero que, ahora y siempre estará en cuerpo y alma con los estudiantes murcianos, sus hermanos entrañables. Las aclamaciones y ovaciones delirantes se sucedían sin interrupción, ahogando la voz del orador. Correctos y ordenados permanecieron, mientras el señor Revenga penetraba en el Instituto conferenciando larga y cordialmente con el digno director del Instituto don Pedro Bernal.

A la Universidad

Después vitoreando al rey—de cuyo Mayordomo Mayor acababa de tener el señor Revenga satisfactorio telegrama participándole haber transmitido por orden de S. M., con interés de complacerlos el telegrama de los estudiantes, al ministro de Instrucción, —marcharon todos por el puente Nuevo a la Universidad, siendo enfocada por un fotógrafo para uno de los periódicos gráficos madrileños. Se estacionaron frente a la Universidad, pasando el señor Revenga a saludar al Rector señor Llorens; no se hallaba en el local.

Por las calles

Cuando descendía la grandiosa manifestación escolar por el Puente viejo, resultaba admirable, llenos de orden y compostura, oyéndose vitores varios y «abajo la reválida». Llegaron a la Escuela Normal de Maestros, conferenciando con el director señor Aráez y el Claustro de profesores en pleno. Visitaron las redacciones de «El Tiempo» y «La Verdad», expresándoles gratitud y aclamando a los directores. Y finalmente acompañaron a su domicilio al señor Díez Guirao, obligándole a que saliera al balcón, dirigiéndole frases de aliento y cariño. También habló sentidamente el señor Mazón. Las aclamaciones fueron clamorosas. Y se disolvieron hasta las tres de la tarde.

En la tarde

A esa hora en punto acudieron en número todavía mayor de estudiantes, llevando al frente una bandera española. Desde la Glorieta, cruzando las calles principales y despertando gran expectación pública, saliendo las señoras a los balcones y los comerciantes a las puertas. Al gobierno civil A su balcón salió el digno gobernador señor Barrios acompañado de los señores Revenga y Mazón. Pronunció sentidas frases y elocuentes frases, encomiando la cordura escolar y exaltando de la bandera, símbolo de la grandeza nacional. Contestó el señor Revenga en cordal discurso, vitoreando al rey, a Murcia, al gobernador y los escolares.

Nuestros aplausos

Lo merecen calurosos y justísimos los organizadores y singularmente el señor Díez Guirao. Ha sido una manifestación seria y trascendental, digna de Murcia y de los escolares.

Mitín escolar

Mañana domingo, celebrárase en el Teatro-Circo Villar un gran mitín escolar, que promete resultar importantísimo. Será a las tres de la tarde.

A clase el lunes

Parce acordado entre los escolares entrar a todas las clases el inmediato lunes. En la Normal de maestras La manifestación también visitó la Normal de maestras, regando a la señora directora doña Primitiva López, de jese salir a las señeritas alumnas. Estas, contentísimas, salieron, aclamando al señor Revenga.

En honor de Santa Cecilia

La Asociación de músicos y literatos celebró el jueves las fiestas en honor de su patrona Santa Cecilia. En la iglesia de Madres Agustinas se celebró por la mañana solemne función religiosa, y estuvo encargado del panegirico de la Santa Patrona el presbítero don Pedro Vázquez Cano, quien pronunció una elocuente oración sagrada. Por una escogida orquesta se interpretó admirablemente la misa del maestro Moreno Prelat y el responso de Verdé. En el Hotel Victoria se celebró a la una de la tarde un banquete que estuvo muy concurrido de músicos y literatos. A las cinco de la tarde se verificó en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católica, solemne velada literario musical, que se vió concurridísima. Presidió el deán de la Santa Iglesia Catedral don Julio López Maymón, sentándose a su derecha el gobernador civil señor Barrios y a su izquierda el exenador por esta provincia don Joaquín García, sentándose en los demás sitios de la presidencia los señores don Sergio García de la Grandá, don Ricardo Cordero, don Ricardo Sánchez Madrigal, don Pedro Font, don Pedro Bar-

nal, don Adolfo Roig, don Manuel Costa Farinas y otros. Dió principio la velada con unas elocuentes palabras del señor López Maymón. Se interpretaron musicalmente las obras de los autores murcianos Julián Calvo, López Almagro, «Canto de amor» que recitó muy bien la simpática niña Juanita Azorín; Fernández Caballero, Mariano García, Barcarola de Fernández Caballero que cantó admirablemente la bella señorita Pepita Zapata y el «minuetto» de don José Verdú. Se leyeron composiciones de los literatos González Gosejero, Sierra, Reverte, Parra López, Fernández López, Jara Carrillo, Sánchez Madrigal, Ruiz Funes, Bolari, Soriano y otros, todos fueron aplaudidísimos. La niña Juanita Azorín recitó la poesía de Selgas titulada «Misterios de una pasionaria». Todos fueron objeto de grandes ovaciones. A continuación pronunció un discurso lleno de bellas imágenes y profundos conceptos el joven e ilustrado catedrático de esta Universidad don Mariano Ruiz Funes. Y cerró la velada el señor López Maimón con frases de gratitud a cuantos habían asistido al acto.

Excitaciones al Gobierno

Madrid 23.—A las 2 t. Los periódicos continúan publicando artículos excitando al Gobierno a que acuda a las Cortes inmediatamente para resolver los problemas inapazables que hoy están pendientes. Protectora de los Pobres DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1917. Número premiado 97. Vocal de semana: D. José Servet Magaña. Listas vendidas, 111.

Los exploradores

Conferencia Hoy sábado 24 del actual y a las siete de su noche tendrá lugar en el Club la acostumbrada conferencia semanal. Será conferenciante el Excelentísimo señor don Ricardo Cordero quien disertará sobre Piscicultura ilustrando su conferencia con interesantes proyecciones.

Protectora de los Pobres

DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1917. Número premiado 97. Vocal de semana: D. José Servet Magaña. Listas vendidas, 111.

NOTICIAS

Por noticias de buena origen sabemos que el ministro de Fomento se preocupa en aliviar la suerte de esta provincia para lo cual estudia el medio más rápido de comenzar obras públicas a cuyo efecto se tramitan con toda urgencia los oportunos expedientes. También tiene en estudio otras importantes medidas encaminadas a favorecer la clase menesterosa. Mañana sábado, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta de Protección a la infancia, para informar en la instancia del empresario del teatro Romea que solicita el concierto del Timbre. La alcaldía de Alcantarilla, publica edicto anunciando la matrícula de subsidio industrial para el año 1918. Ha tomado posesión de capellán de coro de San Bartolomé-Santa María, don Pascual Salmerón González, exadjutor de San Antonio. Reciba nuestra enhorabuena. La alcaldía de Mazarrón remite para su publicación, el expediente del impuesto de consumos fermado por medio de conciertos con los vecinos del extrarradio para el próximo año. Los guardias del municipio han denunciado a un pescador y a un carnicero por faltas en el peso. También denunciaron a un tartanero por no llevar luz en el carruaje. Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Angel Guirao. También ha regresado el catedrático de este Instituto don Ceferino Pérez Marín. La alcaldía de La Unión publica edicto anunciando la segunda subasta para el servicio de bagajes desde los años 1918 al 19. BEBIDO LAS MARCAS CLARET Y DIAMANTE DE BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO En vista de su estado de gravedad en la enfermedad que viene padeciendo, ha sido separamente nuestro querido amigo don Francisco Martínez Moya. Dios quiera mejorar las horas del enfermo. Señalamientos en esta Audiencia para el día 24: Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por disparo, contra Manuel Ruiz. Letrado, señor Ayuso; procurador, señor Navarro. Otra del mismo juzgado, por hurto contra Juan López y otro. Letrado, señor Niño; procurador, señor González Sanz. La alcaldía de Jumilla, remite el extracto de los acuerdos tomados por la corporación durante el último trimestre.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Martínez, para nuestro amigo el joven industrial D. Ceasáre Gil de Pareja, cuyo enlace se efectuará el próximo mes de Enero. Nuestra enhorabuena a tan feliz pareja.

Ayuntamiento

Sesión del día 23 Ocupa la presidencia el señor García Muñoz a la hora reglamentaria, con bastante concurrencia de concejales. El secretario da lectura al acta de la anterior sesión siendo aprobada por unanimidad. En la orden del día solo figuran las cuentas y pagos de la semana informadas favorablemente por la comisión de Hacienda. El concejo presta su aprobación por unanimidad. Se despachan algunos expedientes de trámite y se levanta la sesión.

En Gobernación

Lo que dice Bahamonde FOR TELEGRAMA El mitin de la Casa del Pueblo Madrid 23.—A las 9 n. Cuando el ministro de la Gobernación señor Bahamonde recibió hoy a los periodistas les manifestó, hablando del mitin de anoche en la Casa del Pueblo, que los incidentes ocurridos en dicho acto por la aglomeración de gente, hacen pensar al Gobierno lo que debe hacerse en lo sucesivo para evitar los incidentes.

Distribución de donativos

Añadió el marqués de Matamala que cuando se descargue de los asuntos pendientes, se dedicará a distribuir los donativos recaudados para premiar a algunos elementos por su conducta observada en los sucesos de Agosto. La huelga de Puertollano El ministro dijo que la huelga de Puertollano continúa, observando los obreros una actitud pacífica. El conflicto es importante porque aquella zona minera surte de carbón al centro de España. Descortesía al Ejército Añadió Bahamonde que al pasar las tropas durante las maniobras de logística por Guadix, no se les quiso dar alojamiento, tratándoseles con desconsideración. El ministro se informó acerca de este asunto, resultando que en dicho pueblo no se le facilitó alojamiento a las tropas para que pernocten allí, cometiendo las autoridades actos de descortesía y desconsideración. El ministro ha castigado al alcalde de Guadix, poniéndole una multa que autoriza la ley Municipal. Terminó diciendo el señor Bahamonde que hacía pública la corrección en vista de que fué pública la falta.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 24 de Noviembre de 1917.—Sábado.—San Juan de la Cruz.—San Orségono.—Santas Flora y María.—La Misa y Oficio divino de San Juan de la Cruz, con rito doble y color blanco. NOVIEMBRE Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media. VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media. El día 24 de Noviembre de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Carmelitas. El día 25 en la iglesia de Santa Catalina. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco. CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, Matines y Laudes.—En Santa Catalina.—La novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.—En San Andrés.—La novena del Santo Titular, al toque de oraciones. MES DE ANIMAS San Andrés: por la mañana a las siete y media. San Antonio: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones. San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones. San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones. En el Carmen: por la mañana a las siete y media. Santa Catalina: al toque de oraciones. San Miguel al toque de oraciones. En la Purísima: al toque de oraciones. Madre de Dios: al toque de oraciones. Convento de San Antonio: al toque de oraciones. Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Sobre las reválidas

Telegrama del ministro de Instrucción pública

El Rector de esta Universidad, don Vicente Llovera, ha recibido del señor Rodés, el siguiente telegrama refiriéndose a la abolición de las reválidas.

Habiendo recibido un telegrama de los alumnos protestando contra el acuerdo del restablecimiento de las reválidas, debo manifestarle que el Gobierno no ha manifestado propósito alguno respecto a ese problema el cual no está ni siquiera en condiciones de ser resuelto pues el expediente que obra en este Ministerio está pendiente de trámites e informes ineludibles.

La campaña pro-amnistía

Adhesión del Ayuntamiento de Aguilas

Aguilas 23.—A las 9 n. En la sesión del Ayuntamiento, los concejales de la izquierda firmaron y presentaron una moción pidiendo al Gobierno una amplia e inmediata amnistía para el Comité de huelga y demás obreros presos con motivo de los sucesos de Agosto.

Hacían constar que no les movía ninguna finalidad política, esperando, por tanto, el apoyo de todo el Consejo.

El Ayuntamiento aprobó la proposición por unanimidad.

Adhesión del Ayuntamiento de Alicante

Alicante 23.—A las 9'30 n.

En la sesión de esta tarde, el Ayuntamiento acordó por unanimidad una propuesta del concejal republicano señor Guardiola Ortiz, pedir al Gobierno una amnistía amplísima para los presos y procesados por delitos políticos y sociales.

La opinión ha acogido complacida el acuerdo.

Se elogia la iniciativa del señor Guardiola.

El mitin del domingo. Dice Bahamonde

Madrid 23.—A las 11 n.

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que ignora si se concederá permiso para celebrar la manifestación del domingo.

Cuestión personal

Villabragima y Polavieja

Madrid 23.—A las 9 n.

Se asegura que esta tarde se ha mencionado en las afueras de Madrid una cuestión personal surgida entre los marqueses de Villabragima y Polavieja.

Parece ser que probando unos sales a todo juego esta tarde dichos marqueses, resultó herido en el pecho el de Polavieja, aunque no de gravedad.

Los coronel Galarza y Planells

Madrid 23.—A las 9 n.

El coronel Galarza se ha dirigido en carta al capitán general Anzar solicitando permiso para contestar a la replica que merecieron al coronel Planells las manifestaciones que aquél hizo referentes a las causas de su postergación.

Galarza seguirá la cuestión dentro de la disciplina militar, prescindiendo de los derechos que tiene como senador vitalicio.

Santiago de Chile

Madrid 23.—A las 11 n.

Comunican de Guayaquil que ha sido sofocada la revolución y que están detenidos los principales promotores del movimiento.

DE FOMENTO

Los patronos de Puertollano

Madrid 23.—A las 11 n.

El ministro de Fomento ha conferenciado extensamente con los patronos mineros de Puertollano obteniendo algunas concesiones y mejoras que solicitan los obreros.

Se ha teleografiado inmediatamente a éstos.

El ministro ha recibido algunas quejas sobre abusos cometidos en las estaciones de Barcelona.

Ordénase que marchara el inspector a formar expediente.

Se ha nombrado delegado regio de transportes al ingeniero inspector de Caminos, señor Goberna, persona competente.

Se le han concedido amplias facultades.

Mañana marchará el señor Gobernador a Asturias.

El director de Obras públicas ha visitado los talleres de la compañía del ferrocarril del Mediodía.

Ma observado algunas deficiencias a causa de la falta de suministros de otras empresas que se corregirán rápidamente.

LA POLITICA

Gran expectación

Madrid 23.—A las 6 t.

Aumenta considerablemente la expectación política.

En los círculos se hacen muchos comentarios y vaticinios.

Alhucemas acatarrado

El presidente del Consejo sufre un catarro, habiendo marchado esta tarde al campo para curarse.

Al anochechar despachará con el monarca.

O amnistía o crisis

Se asegura que se firmará un decreto concediendo la amnistía o en caso contrario se planteará la crisis total.

Perpignan

Madrid 23.—A las 11 n.

La frontera franco-española abierta hace 48 horas volverá a cerrarse esta noche.

LOS ESCOLARES

Tranquilidad

Madrid 23.—A las 9 n.

Los escolares permanecieron hoy tranquilos, sin producir algaradas.

En los alrededores de las Facultades y de los Institutos se adoptaron precauciones que fueron inútiles.

Los alumnos de veterinaria han desmentido el que hayan intervenido en las pasadas algaradas.

La Guerra

Propósitos del alto mando

Madrid 23.—A las 2 t.

Se propone el alto mando únicamente contener el empuje de los invasores frente a Asiago y Piave para poder restablecer otra importante línea estratégica.

BEBLIN

Nevada copiosa

En el campo de batalla de Piave nevó copiosamente, habiendo cubierto la nieve todo el campo, enterrando a millares de muertos y heridos y abundante material de guerra que no podrá recuperarse hasta la primavera próxima.

Los italianos resisten furiosamente.

PARIS

Declaraciones del embajador ruso

Madrid 23.—A las 9 n.

El embajador ruso ha declarado que está convencido de que los ejércitos rusos no obedecerán la ridícula jefatura de Lenin.

Pide a la opinión francesa que no se desaliente porque la fuerza moral y material de Rusia es inagotable.

Dice el embajador rumano

También el embajador de Rumania ha hecho declaraciones, diciendo que ora que Rusia restablecerá su situación, pasajeramente comprometida.

LONDRES

¿El Papa a España?

Madrid 23.—A las 11 n.

El corresponsal de «Daily Telegraph» de Roma comunica un rumor según el cual, el Vaticano ha enviado emisarios al rey de España para convencerle si sería bien acogido en la península ibérica, el traslado eventual del Papa a una ciudad española.

El fundamento de esta decisión atribuye en que, aunque el Papa reconoce que el Gobierno italiano ha hecho desde el principio de la guerra todo lo posible por asegurar la entera libertad de acción del Vaticano, el Papa por el sólo hecho de residir en un país beligerante no puede ejercer ampliamente su libertad de acción.

ROMA

Venecia plaza fuerte

Parece que Austria por mediación del embajador de España encargado de sus intereses en Italia, ha pedido al Gobierno italiano una declaración respecto a si Venecia es considerada plaza fuerte.

Este hecho parece indicar la intención de los austro-alemanes de comenzar las operaciones contra Venecia obteniendo una especie de justificación para lo que pudiera suceder.

PARIS

Sobre varias cosas

Algunos altos funcionarios de ad-

ministración cuyos nombres han sonado estos días sobre el asunto Bolo Pachá han sido cambiados.

El asunto Turnell se entregará a la Justicia militar.

La comisión parlamentaria designada para juzgar el caso Mabry estudia los medios legales para someter el asunto al Tribunal Supremo.

PETROGRADO

El general Brusiloff

Ha sido trasladado a Moscú en un camión automóvil, con una pierna rota, el general Brusiloff.

La esposa de Kerensky

Ayer fué detenida la esposa de Kerensky en el momento en que rompía un pasquín del Gobierno revolucionario.

Se anuncian nuevas detenciones, especialmente entre los aristócratas.

Preparando listas

El Consejo municipal prepara las listas electorales para la asamblea constituyente.

El número de los partidos políticos existentes actualmente en Rusia se eleva a diez y nueve.

Entrega de llaves

La gerencia del ministerio de Negocios ha entregado las llaves del edificio Treasky al nuevo delegado popular diciéndole que los tratados secretos de Rusia con los aliados están archivados en el edificio del instituto.

Los documentos serán examinados por comisarios del pueblo y publicados para conocimiento de éste.

EN CARABANCHEL

EL REY Y CIERVA

Madrid 23.—A las 6 t.

El rey estuvo esta tarde en Carabanchel acompañado del ministro de la Guerra señor Cierva, presenciando las prácticas de ametralladoras.

Créditos para Levante

Madrid 23.—A las 9 n.

Se halla en poder del ministro de Hacienda el expediente concediendo los créditos destinados a obras en la región de Levante.

La situación del Gobierno

Madrid 24.—A las 3 m.

No obstante los optimismos ministeriales referentes a la situación del Gobierno diciendo que el problema que ahora preocupa a éste es el de la amnistía, es sumamente difícil.

A los contribuyentes no solo los temores de alteración de orden público comenzados anoche, sino también las discrepancias entre ministros a si debe o no concederse por ley o por decreto.

Hoy se aseguraba que un ministro en conversación sostenía con una ilustre personalidad no ha ocultado su actitud favorable a la apertura de las actuales Cortes, opinión que no comparten algunos compañeros de gabinete.

En el Campamento de Carabanchel

Ejercicios de tiro

Madrid 23.—A las 12 n.

Mientras esperaban la llegada del rey al campamento de Carabanchel, para presenciar las maniobras y ejercicios de tiro de las ametralladoras, el ministro de la Guerra conversó con los jefes y oficiales de la Escuela de Tiro.

Los manifestó que hubiera deseado que todos los españoles hubieran podido asistir al Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio para que hubieran podido ver los deseos que abraja el monarca porque el engrandecimiento patrio sea una realidad y por la prosperidad del ejército y todas las instituciones de la nación.

Actualmente se nota el resurgimiento que siente el pueblo y las ansias de reconstitución por la Agricultura, el Comercio y la Industria.

Una en que este resurgimiento sea potente y firme.

El general Francés le dijo podía contar con la adhesión del ejército, siendo de desear la estabilidad de los ministros especialmente de Guerra y Marina.

Cierva le contestó que no hay nada más efímero que la vida de un ministro, teniendo presente el trabajo que ha de dar al Estado Mayor Central y la posible autonomía para que supla un instante pueda la inestabilidad ministerial.

Agregó que se había acordado la creación de una compañía de ametralladoras para cada batallón de infantería y un escuadrón de ametralladoras y explosivos para cada regimiento de caballería.

Esto es lo hasta ahora posible, sin contar con las nuevas unidades artilleras ya anunciadas.

También se crearán unidades de granaderos atendiendo las enseñanzas de la guerra moderna,

Artículo de "El Mundo"

Las oposiciones a escuelas

El proceso de Jara Carrillo

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A la 1 m.

«El Mundo» de hoy publica un suelto titulado «Justicia murciana».

En él dice, que en Murcia, feudo del ministro de la Guerra, por imposición del presidente de Sala de la Audiencia, contra el parecer del Fiscal va a sentarse en el banquillo de los acusados el gran poeta regional Jara Carrillo a causa de haber publicado EL LIBERAL de Murcia el Manifiesto del Comité de la huelga que es absolutamente legal.

En cambio, como en contraposición, el mismo presidente de Sala, firmó el sobreseimiento en una causa motivada por muerte de varias personas atacadas de triquinosis.

El mismo magistrado acaba de firmar la libertad provisional de un homicida a quien le pedía el fiscal diez y siete años de reclusión. Sin comentarios. Para ver cosas curiosas hay que ir al feudo del ministro de la Guerra—«agrega «El Mundo».

En otro suelto titulado «Oposiciones comentadas», dice, que la Prensa de Murcia viene escandalizada con lo que allí ocurre respecto a las oposiciones a escuelas y formula cargos de suma importancia que deben ser esclarecidos inmediatamente.

Añade «El Mundo», que Rodés no se entera por lo visto de la renovación suya que no tiene nada que ver con estas minucias que afectan a lo más fundamental de las ideas renovadoras.

Pregunta qué será preciso hacer para que se entere de lo que ocurre contra la enseñanza en el feudo de su compañero el ministro de la Guerra.

Buenos Aires

FOR TELEGRAMA

Madrid 23.—A las 9 n.

La mayor parte de los ferroviarios del Sur se han declarado en huelga. Se teme que el paro se extienda a todos los ferrocarriles del país.

El Gobierno ha prometido tomar energías medidas contra los huelguistas.

Lo que dice Alhucemas

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A la 1 m.

A las siete de la tarde el marqués de Alhucemas recibió en la Presidencia a los periodistas.

Mostró asombro viendo el inusitado número de reporteros que penetraban en el salón y preguntó qué ocurría.

Los periodistas se apresuraron a informarle de los rumores circulados durante toda la tarde.

El presidente escuchó el relato sonriente y exclamó: —Menudo chasco van a llevarse todos. Señores, no sucede nada. Yo, como ustedes saben, me encontraba ayer con el rey. Aun hoy no se ha aliviado mucho mi catarro. Esta mañana el rey tuvo la bondad de preguntarme por teléfono el estado de mi salud, diciéndome que si por la tarde, cuando regresara de las maniobras de Carabanchel, estaba más aliviado y tenía algún asunto urgente para el despacho podía ir a Palacio.

Como no hay asunto alguno de importancia, aplazé hasta mañana el despacho con el monarca.

Desde primera hora de la tarde estoy aquí recibiendo distintas comisiones que tenía citadas.

También me ha visitado el embajador de España en Londres señor Merry del Val.

Espero también la llegada de Azcárate.

Los periodistas le dijeron que toda la tarde se había estado hablando de crisis.

Alhucemas, siempre sonriente, prosiguió: —En este momento estará despachando con el rey el ministro de Fomento, que tenía que someter a la sanción regia algunos decretos.

A Rodés le correspondía también despachar hoy con el rey y no lo ha hecho porque se tenía preparado decreto alguno para la firma.

Desmintió que se hubiera celebrado en su casa un Consejo.

Añadió que le habían visitado Bahamonde y Ventosa, pero que esto nada tenía de particular habida cuenta de que están los ministros en constante comunicación para resolver las incidencias relacionadas con el problema de abastecimientos, que surgen a cada momento.

Ya insistieron los periodistas preguntándole si acaso a última hora iría a Palacio para firmar el decreto concediendo la amnistía.

Contestó que la mejor prueba de que no iría a Palacio era su indumentaria pues vestía de chaquet y ya se sabe que a Palacio se va de levita.

Se le preguntó por último a Alhucemas si sería autorizada la manifestación del domingo pro-amnistía y replicó.

—Ya veremos. Este es un asunto que aún no está resuelto.

La manifestación del domingo

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A la 1 m.

Dice «El Socialista» que todavía no ha contestado la Dirección de Seguridad a la solicitud del permiso para poder celebrar la manifestación en favor de la amnistía.

Las tardes del Congreso

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A la 1 m.

La Cámara popular estuvo hoy concurrencísima como en los días de grandes acontecimientos.

El ambiente general era el de crisis.

Algunos ministeriales no ocultaban su pesimismo, creyendo de mal augurio no hubiera ido a Palacio el marqués de Alhucemas.

Cuando los comentarios estaban en período de mayor efervescencia, llegó Lerroux al Congreso.

Fuó interrogado por los periodistas a quienes manifestó no sabía nada aun cuando sí había oído hablar de muchas cosas, hasta de la crisis, pero ignoraba la veracidad de los rumores.

También aseguran que hoy se firmará la amnistía para estorbar la manifestación del domingo, pero esta—añadió—se celebrará de todos modos aunque no sea más que para celebrar el triunfo de la justicia.

Dijo que se había reunido, para ponerse de acuerdo con Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias, con objeto de señalar la fecha para la proyectada reunión de elementos de la extrema izquierda.

Respecto a la cuestión de la amnistía consideró que Alhucemas ha estado poco hábil, porque debió haberla concedido hace días.

También estuvo a última hora Marcellino Boninge, donde conferenció con Lerroux.

Reunión de los reformistas

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A la 1 m.

Se ha reunido el Comité nacional del partido reformista presidido por Melquiades Alvarez.

Cambiaron impresiones ampliamente sobre las actualidades políticas.

Acordaron pedir amplia amnistía para todos los delitos políticos y sociales, y no se otorgue indulto.

Concurrir a la manifestación del domingo próximo y ponerse de acuerdo con las izquierdas para tratar de la campaña que harán próximamente por provincias en favor de la amnistía y de propaganda de los ideales.

LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRAMA

Madrid 23.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid:

Table with 2 columns: Frutas and Hortalizas. Items include Batatas, Zanahoras, etc.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION

Table with 2 columns: Valores and Cuentas. Items include Interior, Exterior, etc.

EN MURCIA

Cotización del día 23 de Noviembre en Murcia:

Table with 2 columns: Frutas and Hortalizas. Items include Tomates, Idem de peras, etc.

Advertisement for FARMACIA MORANO, listing various medicines and their prices.

Advertisement for NESTLE, showing a product box and text about infant nutrition.

Ortopédico herniologo en Murcia

HERNIAS (QUEBRADURAS)

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvatura de la tibia, varalga de los adolescentes, pies varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las «hernias» cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como estos han de confrontar en cada caso, con los respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos constatar que se persone en nuestra consulta, un estudio minucioso.

Consultas: MORANO las días 1 y 2 de cada mes, en el HOTEL PATRÓN; en ALTAMIRAN los días 1 y 2 de cada mes en el GRAN HOTEL y en LORCA el día 8 en el HOTEL ESPAÑA, por el auxiliar técnico de D. Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico CALLE DE JUAN DE MENA número 23. 1.º, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares nuestro libro sobre «hernias».

AUTOPIANOS Y PIANOS

PIANOS GUSSE SEHL. Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Arreglo y reparación. Pablo Marfías, Sagasta, 32, 33 y 34.

ACRITA RUCINO

VENTAS POR MAYOR FRANCISCO GARCIA

A F O R I N A

Cura rápidamente de la Gripe (traucano, dengue), y Ostragos agudos del pecho. —Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 ptas.

De venta: FARMACIA MORANO, Ca macho, 28.—Murcia. En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Ferrando Basco y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Aznar.—Albacete, Farmacia, señor Bezosa.

PATATAS DE SIEMBRA

Las mejores de España las vende «La Industria Burgalesa». En el año pasado dieron un magnífico resultado en la huerta murciana. Depósito.—Calle de la Aurora. Precios económicos.

SE VENDE

de un sistema de tuberías para el riego rápido. Calle de Loja, 14.

LABORATORIO de QUIMICA

Director: D. JULIO GARCIA GILBERTO. MÉDICO BACTERIOLOGO. Análisis químicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Ferrisero, letra A, frente al hotel de la Fuente.

Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermos de ESTÓMAGO, INTESINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 1 a 3 de la tarde.

Especiales

Teatro Circo.—Dos grandes sesiones de cinematografía a las 8 y 10 de la noche y 11 de la tarde.

LA HIDRAULICA MURCIANA
Gran Fábrica de mósicos hidráulicos y Almacén de cementos
molinos y toda clase de materiales de construcción, de
Juan Bernal González
Palmar.—Depósito Lencería, 32, Murcia.
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en
Exposiciones con Medalla de oro.

Oficina de Encargos
de Murcia a Lora
de Francisco López García
SERVICIO DIARIO-
A DOMICILIO
Casa central en Murcia:
Pasual, 17 (antes Con
traste).—En Lora: Cana
lejas, 24 (antes Corredora).

PRESERVAOS, CURAOS
respirando las emanaciones antisépticas de las
PASTILLAS VALDA
que obran directamente por inhalación
sobre las vías respiratorias.
Los Constipados, Males de Garganta, Bronquitis,
Grippe, etc., se evitan con facilidad y se curan
rápidamente con la antisepsia volátil de las
PASTILLAS VALDA
Tened siempre á mano
UNA CAJA DE
PASTILLAS VALDA
VERDADERAS
Procuraoslas sin pérdida de tiempo,
pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os
propongan á la menuda y por unos pocos céntimos;
pues las tales no son sino imitaciones.
No estéis tranquilos de poseer
Las Verdaderas
Pastillas VALDA
sino comprándolas
En CAJAS de 4 Ptas. 1.50
llevando en la tapa el nombre
VALDA

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES
Fernández Ganivell y C.—Montilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante,
Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CÁRPA-
GENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

ANISOSA
NUEVO PREPARADO
Nuevo prepara-
do compuesto
de bicarbonato
de sosa purísimo
y esencia de anís.
Sustituye con
gran ventaja al
bicarbonato en
todos sus usos.
Caja: 0,50 ptas.
SOLUCION
BENEDICTO
de glicero-fosfa-
to de cal con
CREOSOLAL-
Tuberculosis, ca-
tarras crónicos,
bronquitis y de-
bilidad general.
—FRASCO, 2,50
PESETAS.
DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España

ANUNCIOS
POR PALABRAS
A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra
Para que los señores anunciantes de Murcia
y la Región puedan por sí solos formar sus pre-
supuesto de publicidad para EL LIBERAL sin
previa consulta, hemos establecido el anuncio
por palabras a los siguientes precios:
En cuarta plana, 2 céntimos por pala-
bra y por día.
Pasando el anun-
cio de cinco días, des-
de seis días en ade-
lante. 1 1/2 céntimos por
palabra y por día.
Modelo de anuncio
Este anuncio com-
prende diez pala-
bras; solo cuesta 20 cénti-
mos diariamente. Pasando de 5 días,
15 cts. la inserción
Los títulos se cobrará aparte y por líneas,
cada línea de altura y por cada columna,
cinco céntimos.
Esta tarifa especial solo se establece para los
anunciantes de Murcia y la Región.
Los encargos de fuera de Murcia deberán en-
viarse por correo al Administrador de EL LIBE-
RAL, remitiendo el importe por giro postal.

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIRECIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO
D. José A. de Cleyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso
en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
Libertad, núm. 15, Madrid
PIDANSE REGLAMENTOS

BUENOS pies de al-
baricoqueros
berdes e ingertos clases
bulidas y reales finos.
Mecoteneros. Ciruelos
a 0'30, 0'50 y 0'75 uno.
—Francisco Cervantes,
Paez, 66, Mula.

Brugarolas y C.ª
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE MADERAS
TEJAS :::: LADRILLOS :::: HINODOROS
BANERAS :::: AZULEJOS
MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.
Casa fundada en 1890
Sociedad, 10.-MURCIA
Teléfono núm. 163

FABRICA DE
ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y ex-
tranjeras.

EL JARABE Y LA PASTA DE
SAVIA de PINO MARITIMO
de LAGASSE
combaten victoriosamente
Resfriados Tos Bronquitis
Influenza Gripe Ronqueras
Dolores de Garganta
En todas las Farmacias.
AMA de oria.—Para
casa de los padres, de 27
años de edad, viuda, le-
che de seis meses. Razón:
En el Correo, todos
los días a las diez de
la mañana, preguntando
por el cartero del Pal-
mar.

LOECHES
LA MARGARITA
Indefectible
certioridad sobre todos los pur-
gantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.
Curación de las enfermedades. Del aparato diges-
tivo, del hígado y de la piel, con especialidad;
congestión cerebral, bilis, herpes, eczema, etc.
varicos, erisipelas y especial de la mujer. Usos
interno y externo.

AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
Botallas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agrada-
ble al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime
la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora
que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de ins-
tallaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenoka.—Depósito
de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—
Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina-
ria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalá, 17, y Písteria, 72.
Extensas. Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциetas y Bicietas, Stock Michelin, O-
marras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio,
Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias
y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Korpedo de 5 plazas, 10-20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bom-
bina eléctrica, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulve-
rador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos equipados de dos intensidades, para carretera
población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas,
yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

JULIO MARY
LOS AMORES EN PARIS
SEGUNDA PARTE
ROBO DE HERENCIAS
de, le reconocerá... Ese era lo que yo qu-
ría evitar...
—Son infundados esos temores... ¿Qué
sucesos si Senechal es reconocido? ¿Quién
puede sospechar que ese hombre es herede-
ro de una inmensa fortuna, y que nosotros
tratamos de hacerla nuestra? No es usted pa-
riente de Senechal, y no abraja ninguna pre-
tensión de ser su heredero.
—Todo eso está pendiente de un hilo... La
herencia corresponderá a Norberto, y pre-
nto se sabrá que Norberto y yo estamos ínti-
mamente ligados... La pista será muy fácil de
seguir... La policía está alerta contra mí; me
conoce, aunque hasta ahora está persuadida
de que trabajo honradamente. Pero ¿y si lla-
man su atención sobre mi persona?... A la
menor denuncia, tendrá sospechas y se ac-
abó nuestra tranquilidad.

—¿Quién se atrevería a denunciarle a usted?
Rouquín soltó una carcajada.
—Les que me temen, o les que habiéndese
medido conmigo han quedado vencidos.
Bontemps calló un instante y luego preguntó:
—¿De modo que si no he comprendido
mal nos han hecho traición?
—Has comprendido bien; pero la palabra
que empleas no es exacta... La traición implica
complicidad, y la mano de donde parte el
golpe no ha sido jamás una mano amiga.
—Pues esa mano, sea cual fuere el cuerpo
a que pertenezca, yo la cortaré un día u
otro.
—Más tarde, quizás dentro de algún tiempo,
te la abandonaré... Por ahora debe ser-
nos a grada.
—¿Por qué?
—Porque la mujer que nos ha delatado
será un día la única heredera de Bertare.
—¿Gabriela?
—La misma... Un amigo que tengo en el
gabinete del prefecto, me ha dado parte de
la denuncia enviada contra mí, sólo contra
mí, pues no se nombra en ella al marqués...
Me han entregado un facsímil del escrito, y
he reconocido la letra de Gabriela... Se lo he
dicho todo al marqués, quien con su gran in-
fluencia ha anulado la denuncia; pero queda
la sospecha, si algún hecho viene a confir-
marla, como el reconocimiento de Senechal o
Louffard, estoy perdido sin remedio...

—Pues es muy sencillo; no queda más que
una cosa que hacer.
—¿Te parece sencillo lo que nos pasa?—
preguntó Rouquín sonriendo irónicamente.
—Me engaña, hay que hacer des cosas.
—¿Puedo saber cuáles son?
—La primera y la más urgente, es arran-
car a Louffard de manos de la policía.
—¿Y la segunda?
—Robar el cuerpo de Senechal de la Mor-
gue.
—Con efecto, todo eso es muy sencillo—
dijo Rouquín con tono de ironía.
Bontemps, sin cortarse, continuó:
—Y si hablo de Senechal después que de
Louffard, es que una vez robado el cadáver,
podrías temer una tentativa para sacar de la
cárcel a nuestro amigo; en tanto que aun-
que se escaparan todos los presos del depó-
sito en el mismo día, nadie sospechará que
puedo haber planes respecto de la Morgue,
establecimiento custodiado sólo por un guar-
da nocturno a quien se puede matar fácil-
mente.
Rouquín se puso serio; reflexionaba sobre
lo que oía.
—No me parece mal el proyecto—dijo a
su agente—sin duda alguna es el único que
puede intentarse para salir del apuro... Si
Louffard se escapa, ¿cómo podría desenbrir-
se mi complicidad?... Sería la salvación de
todos nosotros... Senechal fuera de la Mor-
gue, antes de que le hayan reconocido ni fo-
tografiado, es un cadáver cualquiera que na-

die volverá a encontrar, y que será un eter-
no misterio. Tu plan es excelente.
—Pues no perdamos tiempo.
—Pensaré en ello; ¿has ideado el medio de
realizar tu propósito?
—No.
—Yo le buscaré...
—Desde luego cuente usted conmigo.
—Por de pronto vete a descansar y a cu-
rarte; tienes las manos y la cara en un estado
lamentable... Eres un buen servidor, y estoy
contento de tí...
Sacó del bolsillo un puñado de monedas
de oro que entregó al bandido, quien le dió
gracias, balbuceando:
—Mañana—le dijo Rouquín—escribirás a
monsieur Terrenoire; excusádetos de no po-
der ir a la oficina, y añadirás que enviarás
un certificado del médico que te asiste...
—¡Diantre!—exclamó Bontemps—¿y el mé-
dico?
—De eso me encargo yo.
Bontemps se despidió, y Rouquín comen-
zó a dar paseos por su despacho; estaba pá-
lido como un cadáver.
El hombre que se temblaba ante ningún
crimen, y cuya mirada cruel no se había en-
ternecido jamás ante ninguna desgracia; el
hombre cuya esada no conocía límites para
nada, estaba vacilante, inquieto; adivinaba
por instinto que la suerte podía volverse en
contra suya; perdía la confianza que a sí mis-
mo se inspiraba.
El edificio en sus manos cedió a ha-

bían levantado, parecía amenazado de hu-
dirse antes de estar terminado...
Se le podía escapar la herencia de
manos.
Terribles debían ser los proyectos que
surgían en su mente, pues a veces sus o-
chispaban.
—¡Fabriola! ¡Fabriola!—murmuraba—
tu mano viene este golpe... Habría debí-
descansar de tí... En otro tiempo temblaba
y sólo has levantado la frente cuando con-
prendiste que tu marido te amaba y sería
esclavo... ¡Ay de tí, si me has herido mor-
talmente!... ¡Y ay de Norberto, cuya flaqueza
una traición!...
Y cayó en un asiento, sumido en las
agitadas reflexiones.
Cerró los ojos, pero no dormía, pues
tiempo en tiempo sus manos se agitaban
convulsivamente.
Era que acababan de pasar otras dos ho-
ras por delante de sus ojos, como dos años;
de Lidia, a quien no había vuelto a
ver, y la de Andrés, que no quería acabar
morirse, que luchaba contra la muerte...
Otras tantas nubes que se aglomeraban
sobre su cabeza.
Pero cuantas veces divisaba en el per-
nir algún peligro, su semblante marcaba
ironía suprema: se sentía fuerte y alejaba
temores. No se acordó, pasó la noche for-
do planes a cual más temerarios.
Al amanecer se durmió, y cuando se de-